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ОСНОВНЫЕ  ПОДХОДЫ  К  ОЦЕНКЕ  ЭФФЕКТИВНОСТИ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ВУЗА
В настоящее время образовательный сектор рассматривается государством в качестве приоритета одной из национальных точек роста, а инвестиции в повышение качества человеческого капитала являются условием развития всех секторов российской экономики [1].
Государственная политика в области образования представляет собой регулирующую деятельность государства в сфере образования, осуществляемую им для достижения конкретных стратегических целей и решения задач общегосударственного или глобального значения. Она определяется на высшем уровне государственной власти и реализуется посредством законов, указов, постановлений правительства, общегосударственных и международных программ, международных актов (договоров, соглашений и т.д.), а также путем вовлечения в процесс ее реализации всех заинтересованных слоев общества (учащихся, их родителей, работников образовательных учреждений, работодателей) [2].
В этой связи государственная политика в РФ всё больше смещается от субсидирования сферы высшего образования к созданию конкурентного рынка образовательных услуг. В этих условиях актуализируется задача повышения эффективности и конкурентоспособности вуза.
Под эффективностью деятельности вуза понимается оптимальность затрат на увеличение человеческого капитала студента и соответствие полученного уровня знаний выпускника требованиям работодателей. Необходимо соответствие уровня функционирования вуза конкурентным требованиям рынка. В оптимальном состоянии все элементы вуза функционируют с максимально возможной степенью эффективности.
Понятие «эффективность» довольно часто употребляется как синоним слов «конкурентоспособность», «результативность» и «качество». Но это суждение нельзя считать справедливым.

Так, конкурентоспособность характеризует степень удовлетворенности потребителя по сравнению с аналогичными образовательными учреждениями.

Эффективность проявляется при функционировании образовательного учреждения, конкурентоспособность – это характеристика самого вуза, результат – это мера достижения конкретной цели или удовлетворения потребности, а качество – характеристика результата деятельности вуза (образовательной услуги, уровня знаний выпускника). 
Степень эффективности деятельности вуза должна выражаться системой показателей, позволяющей всесторонне оценить результат функционирования объекта управления.

Методы оценки эффективности деятельности вуза имеют специфические черты, что обусловлено статусом бюджетного вуза как некоммерческой государственной организации, призванной осуществлять социальную и почетную миссию – формировать человеческий потенциал, готовить высококвалифицированных специалистов, востребованных на рынке.

Оценка вуза не является самоцелью, она подчиняется цели использования результатов оценки. От того, насколько правильно поставлена цель, зависит обоснованность, достоверность и информативность оценки. Можно выделить несколько подходов к оценке эффективности деятельности вуза, в зависимости от поставленной цели:

1) хозяйственный – оценивает вуз как хозяйствующий субъект, использует информацию бухгалтерской и иной финансово-экономической отчетности; 

2) регламентационный – оценивает качество образовательного процесса и образовательных услуг вуза, включает в себя показатели процедур лицензирования, аттестации и аккредитации и т.д.; 

3) рейтинговый – оценивает отдельные признаки, которые помогают потенциальным потребителям образовательных услуг и вышестоящим организациям сориентироваться в разнообразии вузов, представленных на рынке; 

4) качественный – предполагает разработку и внедрение системы менеджмента качества вуза на основе ISO – 9000, оценку и сертификацию вуза. 

Определение факторов, влияющих на формирование конкурентных преимуществ вуза, само по себе не решает проблемы. Требуется, прежде всего, изменить понимание целей оценки и произвести обоснованный и аргументированный выбор всеми принимаемых и понимаемых критериев оценки указанных факторов, позволяющих исследовать всю причинно-следственную связь. Необходим механизм оценки, который обеспечит достоверность, объективность, оптимальность, периодичность и прозрачность результатов. Его показатели должны позволить получать информацию для принятия адекватных управленческих решений, осуществлять управленческий учет (планирование, мониторинг, контроль, выявление отклонений). Система показателей эффективности должна, с одной стороны, полно охватывать цели и задачи вуза, с другой – быть сбалансированной и практически реализуемой.
Таким образом, такая система показателей оценки эффективности предпринимательской деятельности вуза позволит перейти на более качественный уровень управления и повысить конкурентоспособность вуза [3].
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