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ФОРМИРОВАНИЕ КОМПЛЕКСНОЙ МОДЕЛИ 
РУКОВОДИТЕЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ
FORMATION OF COMPLEX MODELS HEAD OF ORGANIZATION
Произошедшие за последние годы изменения системы управления структурными подразделениями организаций, накладывающиеся на кардинальную реорганизацию экономики страны в целом, обусловили новые требования к руководителям. Предпринята попытка разработки комплексной модели руководителей разных уровней.
Управление структурными подразделениями, управленческий труд, комплексная модель руководителя.
The changes occurred during the past years in the system of structural organization subdivisions management, imposed on a cardinal restructure of the economical situation in the country as a whole, have led to new requirements for managers. The authors attempt to develop the integral model of different level managers.

Management subdivisions, administrative work, an integral model of the head.
Общеупотребительный способ описания уровней управления, ставший классическим при исследовании проблемы формирования успешного руководителя, состоит в выделении следующих категорий руководителей (управляющих, менеджеров):

· руководители низового звена, или операционные управляющие; 

· руководители среднего звена; 

· руководители высшего звена. 

На рис. 1 представлена общепринятая схема выделения уровней управления и их соотношения с концепцией управления Т. Парсонса.
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Рис. 1. Соотношение двух способ представления уровней управления
В современном менеджменте часто говорят о необходимости целостного видения, использования холистического подхода, предполагающего взгляд «с высоты птичьего полета». Различия высоты взглядов менеджеров разного уровня управления определяется должностным положением. 
Система видения, которая должна формироваться на разных уровнях управления, представлена на рис. 2. Необходимо понимать, что на нижнем и среднем уровнях менеджер может добиваться выполнения должностных целей и задач, не владея навыками комплексного анализа и целостного видения, однако, на уровне топ-менеджера он уже не сможет компенсировать отсутствие этих умений своими профессиональными, мотвационно-волевыми или другими качествами.
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Рис. 2. Видение управления «с разной высоты»
Рассмотрев функциональные особенности труда руководителей, содержание их деятельности и требований, предъявляемых спецификой трудовой деятельности, мы пришли к выводу, что данная схема является весьма общей и нуждается в более четкой проработке. 
Для конкретизации уровней управления мы обратились к профессиональному стандарту [1], разработанному группой ведущих научно-исследовательских институтов и крупнейших предприятий современной России. В табл. приведены данные по квалификационным уровням, наименованию должностей в соответствии с нормативными документами.
Таблица 

Виды трудовой деятельности по квалификационным уровням 
и их связь с действующими нормативными документами
	Квалификационный уровень в соответствии с Национальной рамкой квалификаций
	Вид трудовой деятельности


	Наименования

должностей

	
	
	рекомендуемые Стандартом


	по КСД, ЕКСД

	8


	Управление  системой корпоративных отношений


	Председатель совета директоров, член совета директоров,  корпоративный директор, Председатель (член) попечительского (наблюдательного) совета
	Председатель  (Президент, директор, начальник), (генеральный) секретарь, член президиума

	7


	Управление организацией 


	Генеральный директор, директор, управляющий, управляющий директор, исполнительный директор, руководитель организации
	Директор (генеральный директор, директор, заведующий, управляющий, начальник)

	6


	Управление проектами/ процессами  в организации


	Заместитель генерального директора (директора, управляющего, управляющего директора, руководителя), главный (по специальности, направлению, дивизиону), директор филиала организации, директор портфеля проектов
	Главный (заведующий, начальник, управляющий, директор, руководитель, мастер, старший, председатель (комитета, комиссии, кооператива))

	5/2


	Управление технологиями в организации


	Руководитель (начальник, заведующий) (функционального) подразделения, руководитель проекта, начальник цеха
	Руководитель (начальник, заведующий) службы, руководитель (директор) группы (сектора, бюро, отдела, частью) в составе организации

	5/1


	Управление работами в организации


	Менеджер (базовый, линейный, по функции), начальник смены (участка); старший мастер, мастер, бригадир, прораб, старший группы (проекта), менеджер проекта
	Заведующий, руководитель (директор) группы (сектора, бюро, отдела, частью) в составе подразделения


Данная система обосновывает необходимое и достаточное количество уровней управления. Переход от трех- к пятиступенчатой концепции уровней управления позволяет выделить необходимое разнообразие деятельности руководителя, основанное на вертикальном разделении труда, шире и точнее раскрыть специфику каждого уровня. Таким образом, при разработке комплексной модели руководителя выделим следующие внутриорганизационные переменные:
· сфера деятельности – производство, экономика, финансы, маркетинг, персонал, конкретный проект;
· вид системы управления – оперативное, текущее, стратегическое управление, управление в ситуации организационных преобразований;

· уровень управления – исходя из предложенной пятиступенчатой концепции.

Помимо внутриорганизациооных факторов, влияющих на местоположение руководителя,  весомое значение принадлежит внешним переменным. Гительман Л.Д., Исаев А.П. [2] выделяют два ключевых фактора внешней среды: режим работы предприятия и условия конкуренции. Режим работы обусловлен состоянием социально-экономической и политической среды и создает базовые условия для деятельности собственника, менеджмента и персонала. Обобщая внутриорганизационные факторы и внешние переменные, строят модель «руководителя в ячейке».
Такое представление выполняет методологическую функцию, определяя содержательные основы технического задания на проектирование систем и технологий обеспечения готовности персонала к новым условиям. Подход демонстрирует возможные варианты перехода менеджера из одной ячейки в другую. 
Авторами предложена комплексная модель руководителя в системе управления, представленная на рис. 3. Коническая модель предполагает развертывание принципиальных внутренних переменных. Уровень управления представлен вертикальным измерением, конический срез предполагает деление на сектора (по уровням управления) и области, располагающиеся вокруг оси вращения конуса (по виду системы управления). Предлагаемая модель имеет ряд дополнительных преимуществ.
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Рис. 3. Комплексная модель руководителя
Во-первых, коническая форма представления позволяет не замыкать руководителя в ячейке, а открыть для внутренних и внешних связей, сделать систему более гибкой и адаптивной; включить в анализ большое количество компонентов и переменных. 

Во-вторых, система позволяет моделировать процессы кадровых перемещений более объемно: движения возможны по вертикали, по горизонтали, а также по диагонали. Любой переход требует изменений в профессиональной деятельности, меняет требования к компетенциям,  любое кадровое переме​щение характеризуется качественными показателями (типами переходного процесса) и количественными индикаторами (сте​пенями новизны). 
В-третьих, модель позволяет вводить дополнительные внутренние и внешние переменные и рассматривать специфику труда руководителя в большем количестве плоскостей. 
В частности названный набор факторов можно расширить следующими переменными:
· по содержанию управленческой работы – коммуникационные, распорядительные, координационные, контрольно-оценочные, аналитико-конструктивные, информационно-технические;
· по этапам управленческого процесса – целеполагание, анализ ситуации, выявление проблемы, поиск решения и др.;
· по организационной роли – дифференцирующие, интегрирующие;
· по направленности – процесс, результат, предотвращение будущих проблем.

Кроме того, необходимо включить еще одну значимую внутреннюю переменную ​– применяемую технологию управления. Выделяют семь базовых управленческих технологий:
· линейная ​– характеризуется строгой последовательностью отдельных работ и операций, вытекающих друг из друга в соответствии с заранее намеченным планом;

· разветвленная  – применяется, когда невозможно точно оценить ситуацию, выделить ключевую проблему и наметить однозначную цель; 
· по отклонениям, возникшим на предыдущей фазе процесса, –  предполагает, что частично последние вообще не требуют корректировки, частично их преодоление возможно силами самих исполнителей, и лишь при их значительной величине необходимо вмешательство руководителя; 

· по ситуации – применяется в условиях высокой неопределенности. Она исходит из складывающихся обстоятельств и использует адекватные им методы. Фазы управленческого процесса здесь часто независимы друг от друга, и менеджер принимает оперативные решения на основе постоянного наблюдения и анализа изменений во внешней и внутренней среде организации.

· по результатам –в зависимости от степени решения поставленных задач происходит уточнение последующих управленческих действий;

· по целям – близка к предыдущей, но ориентируется на контроль и стимулирование достижения не официальных заданий, а личных целей, сформулированных работниками на их основе совместно с непосредственными руководителями и зафиксированных в специальном документе;
· поисковая – исходит из полной ясности задач, но невозможности точно определить пути их решения. Тогда последнее разрабатывается, отталкиваясь от цели, в обратной последовательности фаз и корректируется по ситуации. Такой тип управленческого процесса имеет место при подготовке долгосрочного решения в условиях высокой неопределенности.
Авторами была  предпринята попытка раскрыть сущность труда руководителя в контексте «нахождения» руководителя в определенной области, «ячейке», возникающей на пересечении различных полей, измерений, образуемых при выделении факторов, определяющих деятельность руководителя, и переменных, влияющих на деятельность руководителя а также специфику этой деятельности. Были оозначены проблему изучения управленческого труда в историческом разрезе и выделили факторы, определяющие сложность и специфику данного труда. Затем в обобщенном виде были представлены подходы к руководителю, задающие проблемные поля изучения управленческой деятельности. Переходя к проблеме местоположения руководителя в системе управления, авторы исходили из потребности выделения набора внутренних и внешних факторов (переменных), определяющих специфику этого труда.  Предложена авторская модель руководителя, выделены ее основные преимущества, существенно расширен набор общепринятых внутренних факторов управления за счет включения новых переменных.
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