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ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ МТК №2
В последние годы отношения России с зарубежными странами интенсивно развиваются. Так, по данным Федеральной таможенной службы, внешнеторговый оборот России вырос в 2008 году на 33,2 % –  до $735 млрд [1].
Кроме того, особое географическое положение России определяет ее ведущую роль в международных связях между государствами Европы и Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР). Развитие международных отношений не может не отражаться на системах транспортировки, обслуживающих всю внешнюю торговлю. Именно международные отношения обусловили развитие логистических подходов к системам транспортировки, что привело к созданию транспортных коридоров на наиболее значимых направлениях движения потоков грузов и пассажиров (рис. 1).
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Рис. 1. Основные направления транспортных коридоров
Под мировым транспортным коридором (МТК) понимается совокупность наиболее технически оснащенных магистральных транспортных коммуникаций, как правило, различных видов транспорта, обеспечивающих перевозки пассажиров и грузов в международном сообщении на направлениях их наибольшей концентрации, связывающих различные страны [2]. 
Путь  из Европы в Азию через Россию – кратчайший, поэтому для неё экономически целесообразно развитие транспортных коридоров[3]. Система МТК, проходящих по территории Российской Федерации, включает в себя: два евроазиатских коридора ("Север - Юг" и "Транссиб"), северный морской путь и три панъевропейских транспортных коридора:

 – I коридор (Хельсинки – Таллин – Рига – Каунас и Клайпеда – Варшава и Гданьск);

– II коридор (Берлин – Познань – Варшава – Брест – Минск – Смоленск – Москва – Нижний Новгород – Урал – Сибирь – Дальний Восток, водный путь из Черного и Азовского морей через Волго-Донской канал в Каспийское море) – участок МТК «Транссиб»;
– IX коридор (Хельсинки – Выборг – Санкт-Петербург – Псков – Москва – Калининград – Киев – Любашевка – Кишинёв – Бухарест – Димитровград – Александрополис). 
Маршруты коридоров отрабатывались после исследования направлений и величины грузо- и пассажиропотоков. 
Маршруты Критских коридоров закреплены в декларациях и докладах 2-й Общеевропейской конференции по транспорту (Крит, 1994 г). Были установлены маршруты девяти европейских МТК. Критский проект планировалось реализовать к 2010 году [4]. Но политические реалии привели к гораздо более медленной степени интеграции.
Для России особое значение придается 2-му коридору. Второй коридор обеспечит более полноценную связь между Востоком и Западом, так как в перспективе дойдет до Находки и Владивостока, загрузит Транссибирскую магистраль как транзитный путь между Европой и странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Транссибирская магистраль уже в настоящее время осуществляет пуск контейнерных поездов с укороченным временем оборота до Польши, Германии, Венгрии, Швейцарии со специальными раздвижными колесными парами для перехода с отечественной колеи (1520 мм) на европейскую (1435 мм) [5]. 
С целью создания  наиболее привлекательных условий для перевозки грузов между Европой и странами Азиатско-Тихоокеанского региона, Правительством Российской Федерации принято решение о  продлении  МТК №2 до Екатеринбурга и соединения с Транссибирской магистралью. Проект МТК №2 включен в федеральную целевую программу «Модернизация транспортной системы России». Продление МТК-2 до Екатеринбурга упростит интеграцию Урала в мировую систему контейнерных перевозок, которые на сегодняшний день являются самым популярным в мире способом транспортировки грузов (их удельный вес составляет более 50 %) .
В настоящее время остро стоит проблема несоответствия дорожной сети Свердловской области требованиям МТК-2 к качеству транспортной инфраструктуры. К сожалению, данную задачу не решить интенсивным путем, поэтому необходим  новый инновационный подход для эффективных транспортно-технологических решений возникающих дорожных проблем. Международные перевозки требуют высоких технических и эксплутационных показателей для автомобильных дорог, которые должны соответствовать интенсивному развитию автотранспортных  средств (необходим пропуск автомобилей со скоростью свыше 110 км/ч)[6].
Ученые УрГУПС вносят значительный вклад в интеллектуальный потенциал Российской академии транспорта (РАТ), деятельность которой направлена на успешную реализацию проекта для российской экономики оценивается в 28 млрд. долларов. Достойным результатом такой работы  станет присвоение РАТ статуса государственной академии, поэтому в настоящее время важная задача РАТ – построить свои исследования и разработки таким образом, чтобы в результате их внедрения максимально ускорить переброску  грузопотока с Запада на Восток. В условиях мировой конкуренции за грузовые потоки в России и Уральском федеральном округе необходимо создать автодорожную транспортную инфраструктуру, соответствующую требованиям МТК [6]. 
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