Согласно разделу V п.49 ч.2а Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 октября 2015 г. № 1147 «Об утверждении порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» и разделу II п.12 ч.2 Приказа Министерства образования:
«Организация размещает информацию о количестве мест для приема на обучение в рамках контрольных цифр по различным условиям поступления с указанием особой квоты и целевой квоты не позднее 1 июня 2019 г»
Согласно программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры» и разделу II п.12 ч.2 Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 12.01.2017 г. № 13 «Об утверждении порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам аспирантуры:
[bookmark: _GoBack]«Организация размещает информацию о количестве мест для приема на обучение в рамках контрольных цифр по различным условиям поступления, указанным в пункте 8 Порядка, с выделением целевой квоты».
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