


Златоустовская транспортная прокуратура
Разъясняет
[bookmark: _GoBack]
С 11 августа 2023 года усилена административная ответственность за проход по железнодорожным путям в неустановленных местах.

Административный штраф за проход по железнодорожным путям в неустановленных местах увеличен со 100 рублей до 500 рублей.

А таже, данные правонарушения, совершенное в городе федерального значения Москве или Санкт-Петербурге либо в Московской или Ленинградской области, влечет наложение административного штрафа в размере 1 500 рублей.

Предусматривается, что указанная административная ответственность наступает в том случае, выразившееся в переходе через железнодорожные пути в неустановленном месте, привлекается в случае, если в пределах одного километра от места осуществленного перехода находился специально оборудованный для этого пешеходный переход, тоннель, мост либо другое место, предусмотренное для перехода и обозначенное информационным знаком. 


Источник: «Российская газета» № 171 от 03.08.2023
Федеральный закон от 31.07.2023 № 400-ФЗ «О внесении изменений в статьи 11.1 и 23.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях»




