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Цель работы – обобщение опыта разработки и внедрения средств снижения пылевыделений в окружающую среду при погрузке сыпучих материалов в железнодорожные вагоны, при разгрузке этих материалов из вагонов как на бункерных эстакадах, так и посредством вагоноопрокидывателя.

Рассматриваются источники пыления на железнодорожном транспорте (стационарные и передвижные), а также факторы, влияющие на интенсивность пыления: размещение мест погрузки и разгрузки, скорость движения полувагонов, заполненных сыпучим пылящим грузом (руда, уголь, щебень и т. д.).

В главе «Влияние пыли на организм человека» приводятся данные по заболеваемости работников пневмокониозами, о возможных методах и средствах профилактики. Рассмотрены методы определения запыленности воздуха.

В главе «Системы аспирации для процессов загрузки материала в вагоны» приводятся характеристики систем аспирации участка погрузки кокса в вагоны в третьем коксовом цехе коксохимпроизводства НТМК, а также участка погрузки агломерата Лебяжинской фабрики Высокогорского рудоуправления, г. Н.Тагил. В этих системах аспирации использован скоростной безосадительный коллектор, позволяющий включать в работу отсосы попеременно. Системы находятся в эксплуатации длительное время и положительно себя зарекомендовали. 
Система аспирации для процесса разгрузки сыпучих материалов из полувагонов в вагоноопрокидывателях, разработанная для Ново-Липецкого металлургического комбината, эксплуатируется в течение нескольких лет, позволяет значительно улучшить условия труда работников. Приводится описание и схема конструкции разработанной установки.
Исследованы методы предотвращения пылевыделений при транспортировке сыпучих грузов в полувагонах. В том числе рассмотрены поверхностно-активные вещества, которые устраняют пыление с поверхности груза при его транспортировке.

Очистку аспирационного воздуха от пыли предлагается производить в сухих циклонах СК-ЦН и СДК-ЦН. 
Применение разработанных устройств, как показывает опыт их эксплуатации, позволяет снизить загрязнение окружающей среды.

Монография предназначена для специалистов, разрабатывающих и эксплуатирующих системы аспирации, специалистов-экологов и может использоваться в учебном процессе УрГУПС в таких дисциплинах, как «Производственная санитария и гигиена труда», «Промышленная экология».
