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Общая цель диссертационного исследования – изучение и анализ основных положений концептуальной дериватологии, относительно самостоятельной ветви языкознания, сформированной на стыке когнитивной лингвистики и общих положений о языковых изменениях в теоретической лингвистике.
При исследовании  задействованы следующие основные методыметоды: концептуально-таксономический, пропозиционально-фреймовый, когнитивно-матричный, математический и дефиниционный при сплошной выборке иллюстративного материала разного объема.     
Как показало исследование, концептуальная дериватология включает два больших подкласса языковых изменений: собственно-когнитивный и когнитивно-языковой. 
Первый подкласс – собственно-когнитивный  подкласс – составляют деривационные процессы, происходящие в структурах различных концептуальных областей за счет перекомпоновки, изменения, возникновения и исчезновения концептуальных характеристик. В результате раскрыты следующие виды деривационных процессов: расширение, сужение, детализация и углубление. 
Второй подкласс – когнитивно-языковой. Он включает в себя процессы перекомпоновки концептуальных характеристик, влияющих не только на концептуальной преобразования.Этот подкласс также отражается на языковом уровне в виде семантической и синтетической деривации.
В исследовании раскрыты следующие концептуальные характеристики: «вещество», «имя», «форма», «условие», «свойство», «место», «предикативность», «бенефактивность», «реверсность», «безрезультатность», «разделение», «негативная привативность», «положительная привативность», «социативность», «сопутствие», «контейнер», «аттенюация», «интенсивность», «тотальность», «предельность», «фазовость», «контрарность», «совместность», «разделение», «оппозиция», «смена состояния», «активное действие», «операция», «свойство», «локативность», «область», «функция», «предикативное отношение» и «посесивность».
Помимо этого раскрыты особенности самих концептуальных структур, участвующих в деривационных процессах. Это – фрактальность, сворачиваемость, синкретичность, дискретность, атомарность, латентность, иерархичность, категоризацию, стремление к абстрактности.

